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ΘΕΜΑ:               «Χορήγηση αδειών φύτευσης αμπελώνων» 
 
ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση 1579/30-10-2019  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Λ. 
Τσαβδαρίδης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το καθεστώς αδειών φύτευσης αμπελώνων ξεκίνησε το 2016 και διέπεται από τους 
Κανονισμούς της ΕΕ που ορίζουν τον τρόπο με τον οποίο τα Κράτη-Μέλη οφείλουν 
να οργανώσουν το εν λόγω καθεστώς. Αρχικά δίνεται η δυνατότητα στο Κράτος-
Μέλος να αποφασίσει το ποσοστό που επιθυμεί να κατανείμει κάθε έτος εφαρμογής 
του καθεστώτος. Η χώρα μας αποφάσισε να κατανέμει το 1% της πραγματικής 
φυτεμένης έκτασης βάση απογραφής, δηλαδή το μεγαλύτερο ποσοστό που επιτρέπει 
ο Κανονισμός. Από τον Κανονισμό επίσης ορίζεται ο τρόπος επιλογής των αιτήσεων 
και σε περίπτωση που τα συνολικά αιτήματα ξεπεράσουν το 1% τότε εφαρμόζονται 
κριτήρια προτεραιότητας.  
 
Σύμφωνα με την αριθ. 609/16822/14.2.2017 υπουργική απόφαση «Θέσπιση των 
αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των Κανονισμών (Ε.Κ) αριθ. 
1308/2013, (Ε.Ε) αριθ. 2015/560 και (Ε.Ε) αριθ. 2015/561, σχετικά με τη 
διαχείριση των αδειών για νέες αμπελοφυτεύσεις.» (Β΄600/24.2.2017), όπως 
τροποποιήθηκε με την αριθ. 586/35408/21.2.2019 (Β΄613/26.2.2019) απόφαση, 
η χώρα χωρίζεται σε τρεις μεγάλες περιφέρειες. Συγκεκριμένα, στην Περιφέρεια Α: 
Βόρειο Αιγαίο, Νότιο Αιγαίο, Κρήτη, Ιόνια Νησιά και Ήπειρο, στην Περιφέρεια Β: 
Ανατολική Μακεδονία-Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Δυτική Μακεδονία, Θεσσαλία 
και Δυτική Ελλάδα και στην περιφέρεια Γ: Αττική, Στερεά Ελλάδα και 
Πελοπόννησο.  

 
Η πολιτική που ακολούθησε η απελθούσα Κυβέρνησης δημιούργησε πληθώρα 
στρεβλώσεων στον τρόπο χορήγησης των αδειών φύτευσης αμπελώνων, στις 
περισσότερες Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) της χώρας. 
Συγκεκριμένα, ελάχιστο ποσοστό των στρεμμάτων που κατανεμήθηκαν για τη 
φύτευση νέων αμπελώνων για οινοστάφυλα είχε αξιοποιηθεί. 

Μέσω των αδειών φύτευσης, κάθε χρόνο τα Κράτη-Μέλη έχουν τη δυνατότητα να 
αυξήσουν τα συνολικά στρέμματα αμπελώνα που διαθέτουν έως ποσοστό, το 
ανώτερο, 1%. Δεδομένου ότι η Ελλάδα έχει δηλώσει ότι διαθέτει 650.000 στρέμματα 
με αμπελοτεμάχια, το αναλογούν ποσοστό φτάνει τα 6.500 στρέμματα ετησίως.  
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Εν τούτοις ενώ μοιράστηκαν συνολικά 6.500 στρέμματα, με βάση τα κριτήρια που 
είχαν τεθεί από την προηγούμενη ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, μόνο το 13% του συνόλου έχει φυτευτεί.  

Ο βασικότερος λόγος που τα στρέμματα που κατανεμήθηκαν δεν φυτεύτηκαν από 
τους παραγωγούς, είναι ότι τα κριτήρια που τέθηκαν πριμοδοτούσαν τους μικρούς 
και νέους αμπελουργούς, οι οποίοι όμως δεν διαθέτουν κεφάλαια ούτε business 
plan για να υλοποιήσουν τις φυτεύσεις. Όπως είναι γνωστό για να εξασφαλίζει ένας 
παραγωγός αξιοπρεπές εισόδημα από το αμπέλι και να δημιουργήσει βιώσιμη 
εκμετάλλευση πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον 25 στρέμματα.  

Ωστόσο, με τον τρόπο που η προηγούμενη Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων αποφάσισε να μοιράσει τα στρέμματα, ελάχιστοι 
παραγωγοί που έχουν ήδη αμπελουργικές εκμεταλλεύσεις άνω των 50 στρεμμάτων, 
κατάφεραν να αποκτήσουν νέα άδεια φύτευσης για να επεκτείνουν τον αμπελώνα 
τους.  

Συγκεκριμένα η πορεία των αιτήσεων της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Ημαθίας, 
από το πρώτο έτος εφαρμογής του καθεστώτος παρουσιάζεται αναλυτικά στον 
κατωτέρω πίνακα: 

 

Έτος Αιτήσεις  (στρ.) Χορήγηση (στρ.) Φύτευση (στρ.) 

2016 177,18 64,48 53,30 

2017 112,45 25,7  

2018 175,75 38,4  

2019 185,80 0  

 

Προφανώς, το γεγονός της μικρής αξιοποίησης των αδειών φύτευσης περιορίζει και 
τη δυνατότητα ανάπτυξης και επέκτασης του ελληνικού αμπελώνα συνολικά. 

Η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μετά την ολοκλήρωση 
των αποτελεσμάτων του πρώτου έτους εφαρμογής, που δίνει δικαίωμα φύτευσης 
εντός τριών ετών, θα ζητήσει από τις Περιφερειακές Ενότητες σχετικές προτάσεις για 
τη βελτίωση του τρόπου χορήγησης αδειών. Μετά την αποστολή των απαντήσεων, θα 
προβεί στην έκδοση νέας Υπουργικής Απόφασης ώστε να διορθωθούν οι στρεβλώσεις 
που έχουν δημιουργηθεί στις Περιφερειακές Ενότητες, με απόλυτη ευθύνη της 
απελθούσας Κυβέρνησης.   
 
 

 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

 
 ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Λ. Τσαβδαρίδη 
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